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Toppmöte om Balkan och EU

Toppmöte om Balkan och EU: Utveck- 
lingen går åt rätt håll.
Internet är ett frihetsmedium, skriver 
Anna Kinberg Batra. 

Många utländska gäster kommer att 
delta i årets valkampanj.
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Seminarium om utvecklingen i Rwanda.

Den 7-8 maj arrangerade Jarl Hjalmar-
son Stiftelsen en rundabordskonferens 
om Balkan och EU. Toppolitiker från 

Stiftelsens samarbetspartier i fyra länder på 
Balkan var närvarande. Gruppen om cirka 20 
politiker inkluderade två ministrar – utrikes-
minister Antonio Milošoski från Makedonien 
samt Genc Pollo, albansk minister för innova-
tion och IT.

Vägen till medlemskap och säkerhetsaspe-
kter på Balkan var några av de frågor som 
diskuterades under konferensen i Stockholm. 
Göran Lennmarker, ordförande för riksda-
gens utrikesutskott men även  för Stiftelsen, 
var en av dem som påminde om att även om 
vägen kan tyckas lång till EU-medlemskap 
för Balkanländerna så var situationen en gång 
liknande för de baltiska staterna. Och dessa är 
ju i dag EU-medlemmar.  
   Många var de deltagare som konstaterade att 
Sverige är det mest “utvidgningsvänliga” av 
alla EU-länder. Man påpekade även att denna 
tredje Balkankonferens anordnad av Hjalmar-
sonstiftelsen är ett utmärkt tillfälle att “bland 

Bild 1: Utrikesminister Antonio Milošoski från 
Makedonien och riksdagsledamot Walburga Habsburg 
Douglas i diskussioner om EU-medlemskap för län-
derna på Balkan.
 
Bild 2: Till vänster ses Mladen Ivanic, parlaamen-
tariker från Bosnien-Hercegovina, tidigare utrikes-
minister och ordförande för Partija demokratskog 
progresa (PDP) och Genc Pollo, albansk minister för 
innovation och IT.
 
Bild 3: Ambassadörerna Olof Ehrenkrona (till vänster) 
och Lars Wahlund under en diskussion om Balkans 
framtid.
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vänner tala öppet om problem och utbyta er-
farenheter”.  
   Deltagarna diskuterade hinder på vägen till 
fullt EU-medlemskap – som bilaterala tvister. 
Samtidigt konsterades att utvecklingen går 
framåt:  
   – Sedan vi träffades för ett drygt år sedan 
har vi fått visumfrihet bland annat för oss från 
Serbien, konstaterade en nöjd Nikola Lazic, 
parlamentariker från Serbien och internationell 
sekreterare för Demokratiska Partiet (DP).        

Partier som deltog i rundabordskonferensen 
var: Partia Demokratike e Shqipërisë i Al-
banien, Partija demokratskog progresa samt 
Stranka Demokratske Akcije (de två senare är 
från Bosnien-Hercegovina), VMRO-DPMNE 
från Makedonien, Demokratska Stranka Srbije 
samt G17 PLUS som båda är från Serbien.
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På dagordningen

2 - 3 juni - Istanbul, Turkiet
Seminarium om EU och Turkiet i 
samarbete med Olof Palmes Interna-
tionella Centrum.

28 - 30 maj - Sarajevo, Bosnien
Ungdomsseminarium - två grupper - 
i samarbete med SDA.

Till höger på bilden ses Vojkan Tomic från Demo-
cratic Party i Serbien samt Izmir Talic från Bosnien-
Hercegovina.

Göran Lennmarker, ordförande för riksdagens utrikes- 
utskott, tillika för Hjalmarsonstiftelsen, inledde 
toppmötet om Balkan och EU.

22 - 24 sept - Ankara, Turkiet
Ideologiutbildning baserad på boken 
“Principles for a Free Society” i 
samarbete med tankesmedjan ALT.

23 - 25 juli - Seychellerna
Ideologiutbildning baserad på boken 
“Principles for a Free Society” i 
samarbete med Democratic Party 
Seychelles.

Maj och juni - Vitryssland
Utbildningar för ungdomar i samar-
bete med UCP.

8 - 11 juni - Bryssel
Ungdomskonferens om EU, steg II. i 
samarbete med kroatiska HDZ.

23 - 26 sept - Göteborg
Hjalmarsonstiftelsen medverkar 
på Bok & Biblioteksmässan med 
monter i H-hallen. Tre seminarier ar-
rangeras - alla på temat Befria Nätet!

18 - 20 juni - Banjaluka, Bosnien 
Ett tredjesteg i en rad av kvinnokon-
ferenser, i samarbete med bosniska 
PDP.

25 augusti - 19 september - Sverige
Omkring 100 gäster från Stiftelsens 
samarbetspartier kommer att delta i 
och lära av årets valkampanj. Varje 
vecka anländer en ny grupp som un-
der en dag utbildas av JHS i Stock-
holm för att sedan åka ut i landet. 
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Svensk utrikespolitik, både självständig och 
när den bedrivs genom EU, är och ska vara 
en röst för en friare och bättre värld. Sverige 
kan möjliggöra att människor och länder blir 
friare, om vi underlättar för användning av 
teknik. Tekniken är ett vapen för samhälls-
förändring, skriver Anna Kinberg Batra som 
lett en moderat arbetagrupp som studerat hur 
fler människor i världen tillförsäkras fri- och 
rättigheter.

Carl Bildt skrev på SvD Brännpunkt den 21 
januari om Sveriges arbete för mänskliga 
rättigheter i världen och om hur regeringen pri-
oriterar friheten på internet och hur inskränk- 
ningar av den måste bekämpas.  
   Inom Moderaterna har jag lett en arbets-
grupp för hur vår politik kan ge fler människor 
i världen fri- och rättigheter. Sverige kan och 
ska spela en viktig och avgörande roll för 
friheten i världen. Med den teknik vi har i dag 
är det billigare och enklare än någonsin att ge 
människor mer makt över sina liv, även dem 
som inte råkade födas i ett fritt land. Sverige 
kan möjliggöra att människor och länder blir 
friare, om vi underlättar för användning av 
teknik. 
   Redan för tjugo år sedan, när Berlinmuren 
föll och människor i östra Europa befriades, 
spelade fria medier en avgörande roll. Regimer 
kunde försöka upprätthålla förtryck, men kom 

inte åt Radio 
Free Europe 
eller CNN. 
Tekniken blev 
vapen för samhälls-
förändring. 
   Det var före Internet. 
I dag kan Aung San Suu 
Kyis anhängare filma och 
sprida information från möten, 
nästan oavsett vad Burmas 
regim tycker om det. Människor 
som protesterade mot valresultatet 
i Iran 2009 blev synliga på Youtube 
genom mobilkameror, inte bara när 
de var arga utan till och med under en 
avrättning. Det gav eko i världen. I dag är 
mobiltelefoner maktfaktorer. 
   Internet är ett frihetsmedium. Frihet för var 
och en att ta del av information och uttrycka 
sin egen åsikt är grundpelare i fungerande 
demokrati och . Åtkomsten till nätet ökar 
världen över och allt fler kan tillgodogöra sig 
de möjligheter som detta medium erbjuder. 
Samtidigt har odemokratiska staters möjlighet 
till övervakning av medborgarna ökat. Miss-
bruk av nya tekniska lösningar utgör ett stort 
hot mot frihet och människors integritet. I 
Kina talas det om ”The Great Firewall” – ett 
omfattande digitalt informationsfilter som den 
kinesiska regimen infört för att censurera och 
försvåra användandet av internet. Även i Iran 
och på Kuba har regimerna insett att makten 
över nätet påverkar makten i samhället. 
   En svensk regering som vill säkra männis-
kors frihet i världen kan göra mycket, men fyra 
konkreta steg är särskilt viktiga att ta redan nu: 

• E-demokrati på export. Flera svenska 
företag har och utvecklar teknik för e-röst-
ning. Kunskaper och erfarenheter från allt 
från 24-timmarsmyndigheter och svensk e-
förvaltning till att möjliggöra e-röstning, här 
hemma men även utomlands. Säker teknik 
möjliggör valdeltagande och engagemang. 

• Utbilda för rättigheter. Använd svenskt 
och EU-samordnat bistånd till demokrati- 
uppbyggnad, även om det kräver om-
prövning av de s k DAC-kriterierna för 
bistånd. Inrätta Raoul Wallenberg-profes-
surer i mänskliga rättigheter vid utländska 
universitet. 

Jarl Hjalmarson Stiftelsens websatsning 
om frihet på nätet finns även i en engelsk 
version.
    På www.hjalmarsonfoundation.se/free-
dom finns fördjupande artiklar om nätfri-
heten i bland annat Nordkorea, Iran och 
Vitryssland. Den svenska adressen är www.
hjalmarsonstiftelsen.se/frihet.

Internet är ett frihetsmedium
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• Ge demokratiska krafter möjlighet 
att kommunicera med omvärlden via 
svenska ambassader i utlandet. I länder 
där kontakter med omvärlden är begrän-
sade kan diplomater föra vidare buds-
kap, men också underlätta kommunika-
tionen mellan demokratiska aktivister 
och externa anhängare själva genom att 
ge dem tillgång till ambassadens kom-
munikationskanaler och internetuppkop-
pling. På t.ex. Kuba finns denna möj-
lighet på vissa europeiska ambassader 
– Sverige bör vara ett av dessa länder.  

• Även en ny EU-utrikestjänst bör 
vägledas av ovanstående principer. Ett 
representationskontor för EU ska arbeta 
för demokrati och mänskliga rättigheter 
– även konkret. Där ska den som arbetar 
för demokrati och frihet kunna få både 
skydd och praktisk hjälp. Här spelar 
Sverige en viktig roll nu när utrikestjän-
sten ska utformas, särskilt med den starka 

ställning vi har efter ordförandeskapet. 
   Teknologi för kommunikation är i sig ingen 
garanti för frihet. Det fria ordet används även 
av illvilliga. Våldsdåd och förtryck kan också 
planeras med hjälp av mobiltelefoner och 
datorer. Men att möjliggöra för människor 
att kontakta varandra fritt möjliggör också 
för dem att bygga upp fria och demokratiska 
samhällen. Därför måste Sverige ta täten, 
såväl inom EU som i världen utanför, för fri 
information i frihetens tjänst. Vanliga män-
niskor ska ha rätt att forma sina liv, få hjälp 
av politiken när det behövs, men inte hindras 
från att göra sina val i livet. Det är grunden 
för moderat politik i Sverige och ska också 
vara grunden för moderat politik i världen. 
Sverige ska vara en stark röst för frihet i 
världen.

Anna Kinberg Batra,  
riksdagsledamot (M),  

medförfattare till debattboken  
”Med blicken mot framtiden”

Kampanj och kampanjteknik är ett av de 
ämnesområden där Hjalmarsonstiftelsen 
bistår samarbetspartier med utbildning 
och råd. Som ett led i denna verksamhet 
inbjuder Stiftelsen hundratalet gäster 
att delta i årets valkampanj – för att se 
och lära men också för att hjälpa till i 
kampanjen. 
   Besökarna kommer från Albanien, 

Ett seminarium om utvecklingen i Rwanda 
arrangerade av Hjalmarsonstiftelsen den 
28 april. Medverkande var Paul Rusesaba-
gina (mannen som filmen “Hotel Rwanda” 
baseras på) och riksdagsledamot Christian 
Holm som nyligen besökt Rwanda. Semi-
nariet kom delvis att illustrera hur svårt det 
är för tidigare stridande parter att sätta sig 
ner vid ett förhandlingsbord. 
   Ingen förnekar folkmorden [år 1994] i 
Rwanda, men utvecklingen har gått framåt 
sedan dess, menade Christian Holm. 
Under seminariet ställdes ett antal frågor 
av rwandier som bland annat menade att 

filmen Hotel Rwanda inte ger en sann bild av 
verkligheten. Paul Rusesabagina svarade att 
det är frågan om en film och dessutom en film 
som han inte bär ansvaret för. 

Paul Rusesabagina besökte Stockholm i april.

Seminarium om Rwanda

Många utländska gäster i valrörelsen
Makedonien, Serbien, Bosnien-Herce-
govina, Kroatien, Vitryssland, Georgien, 
Azerbajdzjan, Turkiet, Seychellerna och 
Latinamerika. 
   Med start 25 augusti anländer en ny 
grupp varje vecka fram till valet. De ut-
bildas under en dag av JHS i Stockholm, 
för att sedan åka ut till moderata länsför-
bund där de stannar i tre till fyra dagar. 


